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8. osztályosok döntője


1. Becsavarodunk
10 pont
Az alábbi meghatározások megfejtését írd be a csigavonal egy-egy sorába illetve oszlopába! Minden válasz utolsó betűje egyben a következő kezdőbetűje is, és ezek a csigavonal sarkaira esnek!
A klór színe – szilárd anyagok elporítására szolgáló eszköz – az ilyen izotópok veszélyesek – sósavat ráöntve záptojásszagú gáz fejlődik – a nehézvíz alkotórésze – égése vakító fénnyel jár – meghatározott számú és minőségű atomból álló semleges kémiai részecske – kovalens kötések által összetartott kristály – zsírból főzik nátronlúggal – magalkotó – a salétromossav savmaradék ionja – edények bevonására használt műanyag – az ilyen vas sok szenet tartalmaz – a sziksó másik neve – ezüst-nitrát és konyhasó oldatának összeöntésekor keletkező csapadék képlete – az oxidációt kísérheti ez a fényjelenség – kitölti a rendelkezésre álló teret – cink és kén reakciójának terméke (képlet) – az egyik alkáli földfém vegyjele – a sűrűség jele.
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2. Gondolati bakugrás
10 pont
Válaszd ki a helyes megoldást, húzd alá, majd keresd ki a válasz előtti számhoz, mint rendszámhoz tartozó elemet, és válaszolj a róla feltett kérdésre!

Példa: Mennyi a jód moláris tömege?

3: 131,3 g/mol 
11: 253,8 g/mol 
40: 52 g/mol 
88: 4 g/mol
A 11-es rendszámú elem a nátrium, azaz:
Az elem kloridjának képlete: NaCl


a) Milyen gázzal szokták tölteni a villanykörtéket?
7: neon
26: hidrogén
16: kripton
6: nitrogén
Az elem két oxidjának képlete:


b) Melyik az a mérgező anyag, amelyik szagtalan az alábbiak közül?
15: NH3
29: NO2
14: CO
30: Br2
Az elem oxidjának moláris tömege:


c) Melyik reakcióval tudunk színes gázt előállítani?
82: Cu + H2SO4
20: KMnO4 + HCl
50: KMnO4 hevítése
13: FeS + HCl
Az elem egy vízoldhatatlan vegyületének képlete:

d) Melyik vegyületben a legnagyobb a hidrogén tömeg%-os aránya az alábbiak közül?
79: ammónia
47: víz
16: nátronlúg
35: etán
Az elem színe:



e) Melyik elemre nem jellemző az allotrópia?
6: hidrogén
15: oxigén
8: foszfor
1: kén
Az elem allotróp módosulatainak neve:


3. Megoldható feladat
20 pont
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A következő grafikonok néhány vegyület oldhatóságának hőmérsékletfüggését mutatják:
a) Hány tömegszázalékos a telített KNO3-oldat 50 (C-on?
b) Hány gramm só válik ki 520 g 80 (C-on telített KClO3-oldatból, ha az oldatot 30 (C-ra hűtjük?

c) Hány gramm NaNO3-ot lehet még feloldani 95,0 g 30 (C-on telített NaNO3-oldatban, ha 60 (C-ra melegítjük?

d) Mekkora térfogatú NH3-gázt tartalmaz feloldva 50 (C-on 420 g telített ammónia-oldat?

e) Mekkora térfogatú gáz távozik 680 g 30 (C-on telített sósavból, ha 60 (C-ra melegítjük?

50 (C-on 1 mól gáz térfogata 26,5 dm3, 60 (C-on 27,3 dm3.
4. Kén(y)es kérdések
10 pont
A tavalyi évben a Kelemen-havasokban voltunk kirándulni. Az egyik hegyen régebben külszíni kénbánya működött, amelynek a meddőhányójában az elvetemültebbek kéndarabokat gyűjtöttek. A legnagyobb darab 200 cm3 térfogatú volt. A kén vulkanikus gázokból keletkezik kétféle módon: a kénhidrogén részleges oxidációjával, illetve a kénhidrogén és a kéndioxid reakciójában.
a) Írd fel a két reakció egyenletét!
b) A második reakció hová sorolható be részecskeátmenet szerint? A reagáló anyagok milyen szerepet töltenek be?

c) A kéndarab keletkezéséhez mekkora térfogatú kénhidrogénre volt szükség az egyes reakciók alapján?

A kén sűrűsége 2 g/cm3, a gázok 1 móljának térfogata 24 dm3.

5. Fogas kérdés
10 pont
Fogzománcunk anyaga a hidroxiapatit, képlete: Ca5(PO4)3OH.

a) Add meg a vegyület elemi tömegszázalékos összetételét!

b) Mi a képlete azoknak a vegyületeknek, amelyekben a hidroxiapatit ionjai közül csak kettő található meg?

c) Egy másik vegyület tömeg%-os összetétele: 39,74% kalcium, 18,43% foszfor, 38,06% oxigén és 3,77% fluor. Mi a vegyület képlete? Mi lehet a neve?
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